

Перечень прав коренных народов в международной практике был разработан на основе норм действующего международного права, включая международные пакты о правах человека, для учета конкретных особенностей коренных народов, а также их приоритетов, таких как права на их земли, территории и ресурсы, а также право на самоопределение.

Значительное влияние на развитие международной судебной практики в отношении коренных народов оказывают правовые изменения на региональном уровне. Изменения также происходят на государственном уровне: права коренных народов включаются в национальные правовые системы. Большое значение в развитии прав коренных народов играют национальные правозащитные организации: их мнение и оценка учитываются как на национальном, так и на международном уровне.

Литература

1. *Абашидзе А. Х.* Международно-правовые основы защиты прав коренных народов. М., 2011.
2. ИТТС: A Voice for Indigenous Peoples [Electronic resource] // International Indian Treaty Council [Official website]. URL: <http://www.iitc.org/about-iitc/> (дата обращения: 22.04.2017).

УДК 327.56

Хабарова Александра Александровна,
магистрант 1-го курса департамента международных отношений
Института социальных и политических наук
Уральского федерального университета

НАГОРНЫЙ КАРАБАХ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗРЕШЕНИЯ КОНФЛИКТА

Рассматриваются перспективы разрешения конфликта между Арменией и Азербайджаном, будущий статус НКР. Анализируются позиции сторон и факторы, препятствующие урегулированию.

Ключевые слова: Нагорный Карабах; НКР; армяно-азербайджанский конфликт.

Khabarova Alexandra Alexandrovna,
1-year student of the department of international relations
Institute for Social and Political Science
Ural Federal University

NAGORNY KARABAKH: PERSPECTIVES OF THE PROBLEM'S RESOLUTION

Perspectives of the resolution of a conflict between Armenia and Azerbaijan, future status of NKR are studied. Positions of the parties and obstacles are analyzed.

Keywords: Nagorno Karabakh, NKR, the conflict between Armenia and Azerbaijan.

Конфликт в Нагорном Карабахе является проблемой с многовековой историей. За все время своего существования данная территория находилась под протекторатом различных стран, однако основная борьба за обладание Карабахом в настоящее время разворачивается между Арменией и Азербайджаном. Самой острой фазой этого конфликта принято рассматривать войну, развернувшуюся в 90-х гг. XX в. По итогам этого жестокого кровопролития было достигнуто перемирие, зафиксированное в Соглашении о бессрочном прекращении огня и Бишкекском протоколе. Тем не менее вопрос остается неурегулированным, подтверждением чему выступают апрельские события 2016 г., когда на границе между Арменией и Азербайджаном вновь имели место военные действия. Если говорить о перспективах разрешения Нагорно-Карабахского конфликта, то необходимо в первую очередь оценить позиции сторон конфликта, выявить общие положения и точки острых разногласий.

Согласно официальным документам территория Нагорного Карабаха принадлежит Азербайджану. С другой стороны, данные переписи населения говорят о превалировании армян над други-

ми этносами, проживающими на данной территории. В дополнение нельзя не сказать об активной поддержке жителей Карабаха со стороны армянских диаспор из-за рубежа и официальной армянской власти. Обе стороны претендуют на контроль над этими землями, также основываясь на исторических данных различных эпох.

Министерство иностранных дел Армении заявляет в своих выступлениях, что при обсуждении карабахской проблемы необходимо прежде всего включить представителей Нагорного Карабаха в переговорный процесс. Конечно, позиция армянской стороны зиждется на праве народов на самоопределение, что подчеркивается во всех официальных заявлениях. Более того, Армения настаивает на возобновлении сухопутной связи с Карабахом и создании системы безопасности, гарантированной международными соглашениями. В качестве посредников в переговорном процессе МИД Армении признает ОБСЕ и Минскую группу. В заявлениях этой стороны не раз подчеркивалась необходимость разрешения конфликта исключительно мирными способами. Впрочем, заявление о том, что Нагорный Карабах не имеет будущего в составе Азербайджана, не соответствует утверждению о свободном праве народов на самоопределение [1].

Азербайджан, говоря о Карабахе, апеллирует к суверенитету и территориальной целостности государства. Вопрос о передаче данной территории Армении или предоставлении суверенитета не рассматривается, согласно заявлениям президента и представителей азербайджанской стороны [2].

Президент НКР, выступая от лица всех жителей Арцаха, подчеркивает независимость своей республики, которую они получили благодаря Матери-Армении и Диаспоре. Отсюда можно сделать вывод, что сами карабахцы рассчитывают на независимость, но под протекторатом Армении [3].

Рассмотрев позицию основных сторон конфликта, можно заключить, что каждый народ преследует свои интересы, которые не могут быть реализованы без конструктивного диалога всех участников.

Что касается оценок исследователей, то С. Петрова полагает, что проведение экономико-социальных реформ в НКР постепенно приведет республику к способности существовать только за счет своих ресурсов. Активная помощь с армянской стороны только ускоряет этот процесс, за которым в будущем может последовать полоса признаний государствами и международными организациями [4]. Л. Чентуридзе считает, что конфликт длится слишком долго, поэтому некая затянутость идет на руку сторонам. Немаловажным остается участие и косвенное влияние третьих стран, положение которых также может повлиять на исход событий. Усиливающаяся экономическая интеграция и глобализационные тенденции делают разрешение конфликта военным или дипломатическим путем невыгодным [5]. В. Арутюнян подчеркивает туманность перспективы разрешения конфликта в виду наличия некоторых разногласий между НКР и Арменией, а также неопределенности позиции России [6]. Г. Сляднева утверждает, что сегодня очень важное место в решении карабахской проблемы занимает работа СМИ и пропагандистские инструменты. Также она рассматривает посредничество РФ в этом вопросе как специальный акт, чтобы дезавуировать негативный политический фон после грузинских событий [7].

Подводя итоги, необходимо сказать, что стороны на современном этапе не пришли к консенсусу, а также ни один из экспертов не дал положительных прогнозов на ближайшее будущее. Однако, несмотря на столь пессимистичные прогнозы, видится возможным в ближайшей перспективе появление кардинальных изменений в статусе НКР, так как международная обстановка сегодня в целом нестабильна. Любое действие третьих стран может привести к активизации сторон конфликта. Современный мир осложнен рядом факторов, плохо поддающихся регулированию на государственном уровне, влияние которых, безусловно, накладывает отпечаток на международные отношения и межгосударственные конфликты.

Литература

1. Нагорно-Карабахская проблема // Министерство иностранных дел Армении: официальный сайт. URL: <http://www.mfa.am/ru/artсах-issue/> (дата обращения: 20.03.2017).

2. Azerbaijan and council of Europe // Ministry of Foreign Affairs: official site. URL: <http://www.mfa.gov.az/content/857> (дата обращения: 12.03.2017).

3. Поздравительное послание Президента Бако Саакяна по случаю Дня возрождения Арцаха // Президент Республики Арцах: офиц. сайт. URL: <http://www.president.nkr.am/ru/speeches/addresses/3479/> (дата обращения: 15.03.2017).

4. Петрова С. В. Политическая ситуация в регионе Южного Кавказа в контексте геополитических и цивилизационных процессов // Киберленинка: электронная библиотека. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/politicheskaya-situatsiya-v-regione-yuzhnogo-kavakaza-v-kontekste-geopoliticheskikh-i-tsvilizatsionnyh-protsessov> (дата обращения: 20.03.2017).

5. Чантуридзе Л. Глобализация региональных конфликтов: будущая война за Нагорный Карабах // Киберленинка: электронная библиотека. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-regionalnyh-konfliktov-buduschaya-voyna-za-nagornyy-karabah> (дата обращения: 15.03.2017).

6. Арутюнян В. С. Внутренние и внешние ресурсы де-факто государственности Нагорного Карабаха // Киберленинка: электронная библиотека. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/vnutrennie-i-vneshnie-resursy-de-fakto-gosudarstvennosti-nagornogo-karabaha> (дата обращения: 18.03.2017).

7. Петрова С. В. Развитие процесса суверенизации Нагорно-Карабахской республики в современных политических условиях // Киберленинка: электронная библиотека. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-protssesa-suverenizatsii-nagorno-karabahskoy-respubliki-v-sovremennyh-politicheskikh-usloviyah> (дата обращения: 22.03.2017).